

松江推行“狂犬病防控示范村”建设

实行“一户一犬”，有户口也有编号

□通讯员 李谆谆 记者 贾佳

摄/通讯员 李谆谆

一大早，松江车墩镇联建村村民吴炳余和他的小斗牛犬，已经在家门口等候镇里防疫人员和村犬只登记人员的到来。经过免疫、登记、项圈佩戴后，这只斗牛犬正式“落户”为联建村的村犬，并拥有了它的专属编号“118”号。吴炳余家的斗牛犬只有3个月的月龄，这是爱犬申报“户口”的日子。

和城市一样，农村养犬也较为普遍，因为长期以来农村有散养犬只的习惯，且免疫接种率较低，狂犬病成为潜在的风险。为了有效防控狂犬病，以及规范农村犬类管理，2020年上半年开始，联建村成为松江区6个狂犬病防控示范村之一。

按照联建村新实施的犬类管理措施，三月龄的犬只需要接种第一针疫苗，接种后也将正式登记入档，并戴上村里统一研制用于标注序号等信息的专门项圈。

松江区动物疫病预防控制中心副主任李闽介绍，按照示范村建设要求，村犬实施登记管理，原则上“一户一犬”，对于无主的流浪的犬只进行收容管理。与此同时，注册的犬只全面接种狂犬病疫苗，费用

由政府埋单。

联建村靠近工业区，租户众多，租户离开后往往存在宠物犬弃养现象，导致一段时间村里流浪犬聚集，犬患问题一度频发，轻则扰民、重则伤人。村副主任陈良介绍，犬只登记落户后，方便了对以往棘手的流浪犬管理。实施登记管理后，原则上每户限养一只，其余无主的流浪犬由镇级专业部门统一收容。“犬只数量大幅减少的同时，余下的犬只实施规范管理，犬只扰民伤民的现象基本消失。”陈良说，即便再出现登记注册的家犬扰民伤民现象，项圈上的注册号，也方便受害者找到主人，杜绝以往对违章犬的取证难题，也方便群众监督和举报。

示范村除了犬只开展登记管理工作，也增加了防疫人员下乡提供犬只狂犬病免疫服务的频次。“以往是一年下乡一次，现在是每季度下乡一次，以保障新增犬只应种尽种。”车墩镇农业服务中心防疫员金茂说。

为了延伸犬类管理在农村基层的“触角”，示范村在每个生产队配置犬类信息员。陈辉章是联建村9组的小组长，也是9组的犬类信息管理员，负责对辖区内新增犬、流浪犬上报等工作。因为对村组情况更

和城市一样，农村养犬也较为普遍，因为长期以来农村有散养犬只的习惯，且免疫接种率较低，狂犬病成为潜在的风险。为了有效防控狂犬病，以及规范农村犬类管理，松江的几个狂犬病防控示范村里，犬只实行“一户一犬”，有户口也有编号。



为熟悉，信息员力量的输入使各项犬只管理措施真正落到实处。“谁家犬只有新增，谁家犬只需要接种疫苗，信息员能第一时间掌握。”陈良介绍。

犬类的矛盾缓解不仅在于登记、免疫等管理，还在于牵狗绳、清便溺等文明养犬行为的养成。在农村地区，遛狗不牵狗链、犬只随地便溺等现象相对普遍，为了规范文明养犬，村级还出台文明养犬村规民约。这部村级“小宪法”中，从犬只数量、种类，以及遛狗牵绳、狗便清理等方面作出15条“明文规定”。为了提升村规的约束性，陈良介绍，规范养犬实施程度也纳入人居环境整治的奖励体系当中，进一步引导村民实施文明养犬。

据介绍，今后，随着示范村管理措施和模式成熟，松江计划在全区各个村落逐步推广，从而更好地促进农村的人犬相安。

村民介绍，枣树每年春暖花开时绿意盎然，到了夏季枝繁叶茂，挂满枝头的果实由黄变白，再渐渐变成一个个紫红色的“小灯笼”，煞是可爱。村民老张说：“说来也稀奇！大树搬迁，其实不容易存活，没想到这棵枣树第二年就挂果了，果子又脆，非常好吃！”

5年来，塔庙村与店房村也一直保持着往来，两村干部还经常通过微信，就产业发展、党建工作、人才交流等进行学习互动，取长补短。得知店房村近年来利用丰富的大枣资源，正在建设集生产、科研、采摘和旅游观光一体化的现代化乡村，陈亭很高兴，“今后，两地村民也可以像亲戚一样走动，在枣树下拉拉家常。”

简讯

向化镇助餐服务让老人不出家门吃上暖心餐

□崇宣

中午11时左右，送餐志愿者敲开了向宏居委会李志培老人的家门。李志培打开送餐志愿者递过来的不锈钢保温餐盒，里面是红烧肉、咸鸭蛋和番茄炒蛋，看到热腾腾的饭菜，他开心地说：“谢谢，我行动不便，多亏你送餐上门，吃饭再也不愁了。”

日前，向化镇老年人助餐服务正式启动，为老年人特别是特困、高龄、空巢和生活不能自理等群体提供中餐和晚餐，并送餐上门。首批试点共服务34名老人，日均供餐65客，涉及卫星村、米新村、向宏居委共3个村居。

据悉，向化镇助餐工作将以分层分批次为原则，在2021年逐渐向全镇其他村覆盖，解决全镇老年人“吃饭难”问题，切实提升群众的幸福感和获得感。

口述历史传承红色记忆，用镜头记录外灶“四史”故事

□姜葛强

轻村民对外灶的历史和前辈的故事变得陌生，缺乏了解。如何抢救外灶的红色记忆，将外灶的故事代代传承？我和村党总支伙伴积极策划，组织外灶青年志愿者开展“我身边的四史故事”系列活动，挑选代表性的村民以“口述历史”的方式，用镜头和文字记录下当年的故事。通过活动，帮助年轻村民更深入地了解外灶的乡愁记忆，看清楚过去到现在的传承和蜕变，从前辈的讲述中，当年的小村模样、49年大潮、书院小学等曾经的历史印迹也一一被挖掘。镜头记录下一段段红色故事、改革佳话，将“四史”学习教育与实际相结合，贴近群众、贴近生活。

作为书院地区最早的地下党支部所在地，外灶村传承红色火种，培养出一代代投身军旅、为党和国家的事业奉献青春的有志青年。随着时间的流逝，新一代的年

轻顾生祥老伯讲述了年轻时带领外灶村民一起搞改良、促生产的记忆，成为家乡建设的参与者、亲历者；陆连舟老人见证了新中国的成立和外灶小学的从无到有；浦东说书技艺传承人计金弟老师为外灶乡村文化建设创作新的作品；村民组长徐微琴领衔外灶妇女投身美丽庭院和抗击疫情，58岁的她递交了入党申请书……他们讲述的故事，不仅展现了外灶的峥嵘岁

月，更折射出共产党员永不懈怠的奋斗追求。

经过剪辑制作，视频拍摄成果将存放于外灶记忆馆，并上传到互联网平台，让更多人听到外灶人的四史故事，令初心薪火相传，使命永担在肩。

（作者系上海市文化和旅游局国际交流处主任科员、浦东书院镇外灶村驻村指导员）

